

П Л А Н

агентурно-оперативных мероприятий Шальчининского
РО КГБ Литовской ССР на 1979 г о д .

На территории Шальчининского района военных и промышленных объектов, имеющих важное народнохозяйственное значение, не имеется. По железной дороге осуществляются перевозки военной и специальной техники с остановками поездов на станциях Стасилай и Яшинаи, где погрузка и выгрузка техники не производится. Чрезвычайных происшествий на железной дороге в течение последних нескольких лет не было. В непосредственной близости и в окружении железной дороги проживают лица, которые по своему возрасту и занимаемому положению могут заинтересовать противника и быть им использованы во враждебных целях.

В районе проживают 55 человек, судимых за государственные преступления, 113 возвратившихся со спецпоселения. Большинство из них престарелые, другие пересмотрели свои позиции и отказались от возобновления преступной деятельности, поэтому интереса для органов госбезопасности не представляют. Отдельные лица из числа возвратившихся с мест заключения и спецпоселения придерживаются старых убеждений, допускают клевету на советскую действительность, политически вредные суждения и высказывания.

Данных об организованной враждебной деятельности в этой среде не имеется. 86 легализованных участников "Армия Краёва", 42 репатриантов первых послевоенных лет. Каких-либо враждебных действий эти категории лиц не допускают, однако в особый период они могут быть использованы для укрытия диверсионно-разведывательных групп противника и вооруженных формирований националистических банд.

452 человек располагают родственными и иными связями в капиталистических странах. Некоторые из них поддерживают постоянную письменную связь, получают посылки и ценные подарки. Через этот канал в район проникает идеологическая диверсия противника.

Отдельные жители района со своими связями из капиталистических стран осуществляют заранее обусловленные встречи на

территории Польской Народной Республики.

На территории района находятся 13 католических костелов и 2 церкви, обслуживаемые 13 служителями культа. 2 из них судимы за государственные преступления. В последнее время отмечается активизация враждебной деятельности реакционной части духовенства. Один из ксендзов подозревается в распространении т.н. "Хроники католической церкви Литвы", на которого заведено дело оперативной проверки. Получены данные и в отношении другого ксендза, появлявшегося в Аникщяйском районе у лица, подозреваемого в распространении "Хроники". Активизируется их деятельность среди учащихся средних школ, которых они привлекают в костельный хор, организуют им экскурсии в гор. Вильнюс, дарят фотографии различных костелов и другие предметы религиозного характера.

Приезжающие в район по частным делам служители культа из ПНР навещают многих местных ксендзов.

В районе проживают 10 человек, состоящих в религиозной секте иисусовцев, которые перед органами советской власти ставят вопрос о регистрации секты. Данных о враждебной деятельности с их стороны не имеется.

В капиталистические и развивающиеся страны в качестве туристов выезжало 10 человек. 2 жителей района имели контакты с инотуристами из капиталистических стран в гор. Вильнюсе.

Количество выезжающих по частным делам в ПНР и приезжающих из ПНР по сравнению с прошлым годом несколько сократилось. В 1977 году в ПНР выезжало 2020, из ПНР приезжало 4400 человек. 1978 г. соответственно 1600 и 3600 человек.

Приезжающие в район граждане ПНР нарушают правила проживания и передвижения иностранцев в СССР.

В районе постоянно проживает 32 граждан ПНР.

В райотделении имеется 3 дела оперативной проверки.

Исходя из оперативной обстановки перед райотделением возникают следующие первоочередные задачи:

I. Дальнейшее совершенствование агентурного аппарата. В агентурном аппарате в настоящее время имеется 25 агента и 2 перспективных кандидата на вербовку.

В целом агентурный аппарат работоспособный, но его количество не достаточно. 5 агентов с высшим образованием,

13 средним и средним-специальным, 3 незаконченным средним, 1 с начальным. Среди интеллигенции используются 12 агентов, молодежи 4. По линии духовенства некоторые возможности имеют 3 агента, по возвратившимся из заключения и спецпоселения 4 агентов. Не имеется агентуры среди краеведов и работников железной дороги. 2 агента подлежат исключению из агентурной сети за неработоспособность.

2. Выявление и изучение монашествующего элемента, костельного актива и в целом обстановки в каждом приходе, подбор кандидатов на вербовку.

3. Продолжение работы по имеющимся делам оперучета с целью их реализации в установленные сроки.

4. Усиление агентурных позиций среди молодежи (СПТУ-17, неорганизованная молодежь, краеведы).

5. Активизация агентурно-оперативной деятельности среди возвратившихся из заключения, спецпоселения и на железной дороге.

С целью решения вытекающих из оперативной обстановки задач, руководствуясь приказами и указаниями КГБ СССР и Лит. ССР, провести следующие агентурно-оперативные мероприятия:

а) мероприятия по совершенствованию агентурного аппарата.

- в Девянишском среднем СПТУ-17 около 500 учащихся, где в прошедшие годы имели место такие негативные процессы, как сочинение и исполнение с записью на магнитофонную ленту идеологически вредных песенок, порча наглядных пособий и др. С целью изучения обстановки в училище, выявления и пресечения негативных процессов подобрать кандидатов на вербовку, установить личные контакты и после их изучения и проверки осуществить вербовки.

Исполняет Гедройть.

Срок до 15 августа.

Ксендз Калесникского прихода подозревается в распространении т.н. "Хроники", проверяется по делу оперативной проверки. Агенты, используемые по делу, прямого подхода к нему не имеют. Его изучение через связи мало эффективно. Из числа костельного актива, находящегося в близких отношениях с ксендзом, подобрать кандидата и

осуществить его вербовку.

Исполняет Никитин.

Срок до 1 июля.

- с целью изучения процессов, выявления монашествующего элемента и приближенных ксендза в Яшинском приходе подобрать кандидата и осуществить его вербовку.

Исполняет Гедройть.

Срок до 1 сентября.

- в посылке Б.Воке, наиболее отдаленном от районного центра много неорганизованной молодежи, происходящие процессы среди которой нам неизвестны. С целью изучения возможных негативных процессов в этой среде приобрести агента.

Исполняет Никитин.

Срок до 1 августа.

закончить изучение и проверку кандидата на вербовку из числа сектантов в гор.Шальчининкай и решить вопрос о вербовке.

Исполняет Григорьев.

Срок до 15 мая.

подобрать кандидатов на вербовку и установить личные контакты:

из числа молодежи, участвующей в краеведческой деятельности в м.Тургелай.

Исполняет Гедройть.

Срок до 1 ноября.

из числа неорганизованной молодежи гор.Шальчининкай.

Исполняет Григорьев.

Срок до 15 июня.

из числа костельного актива Эйшишского прихода.

Исполняет Никитин.

Срок до 1 сентября.

- проверочные мероприятия через других агентов провести в отношении агентов "Никольский", "Виктор" и "Витас", которые не проверялись в течение года и более.

Исполняет оперсостав.

Срок до 1 июня.

- путем бесед с содержателями ящичных квартир "Майдан", "Дубовский", "Романовский", принимаемыми там агентами и через другие возможности осуществить их проверку.

Исполняют Григорьев, Никитин.

Срок до 10 мая.

б) Мероприятия по делам оперативного учета и сигналам.

Дело оперативной проверки на ксендза Вайтюниса с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда маскируемая религиозной догматикой" заведено в мае 1978 года в результате проверки сигнала, полученного из 5 отдела КГБ Литовской ССР, о том, что он среди своих близких связей распространяет т.н. "Хронику католической церкви Литвы", занимается сочинением каких-то статей, для чего приобретает в большом количестве писчую и переплетную бумагу.

В ходе работы по делу выявлены связи ксендза по месту жительства и приезжающие к нему из других районов республики, в том числе его брат Повилас - объект оперативной заинтересованности Заасайского РО КГБ, который якобы получает "Хронику" у ксенду Вайтюниса и распространяет в Заасайском и Утенском районах.

Используемые по делу агенты "Генис" и "Ян" прямого подхода к Вайтюнису не имеют, поэтому выяснить его конкретную преступную деятельность через этих агентов нет возможности.

С целью проверки поступивших данных совместно с 5 отделом выяснить возможность использования агента 5 отдела "Дабиласа".

Поддерживая тесный контакт с Заасайским и Утенским РО КГБ взаимно обмениваться информацией о проведении и действиях связей Вайтюниса в этих районах и приезде их в Шальчининский район.

Агентурно-оперативные мероприятия проводить согласовав с 5 отделом.

Активизировать выполнение других мероприятий, намеченных планом по делу с тем, чтобы в установленные сроки ведения дела полностью выяснить возможную преступную деятельность Вайтюниса.

Исполняют Никитин, Григорьев.
Срок до 1 июня.

Дело оперативной проверки с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда националистического характера в устной форме" на Дашкевича заведено в мае 1978 года.

Основанием заведения дела послужили агентурные данные "Кристина" и "Майдан" о том, что Дашкевич прослушивает передачи зарубежных антисоветских радиостанций, с их содержанием знакомит некоторых сослуживцев, допускает восхваление зарубежного образа жизни, настроен националистически, в 1976 году во время организованной экскурсии в гор. Минск на выставку "Техника и жилище в США" имел контакт с обслуживавшим выставку иностранцем.

В ходе работы по делу националистические настроения Дашкевича подтверждаются. В связи с переездом объекта на постоянное жительство из гор. Эйшишкес в гор. Шальчининский, выявить его связи по новому месту жительства и г. Вильнюс, провести намеченные планом, литературные мероприятия и, в соответствии с полученными материалами, решить вопрос о реализации дела.

Исполняет Никитин.
Срок до 15 мая.

Дело оперативной проверки на Карпович С. Я. с окраской "Неподтверждение биографических данных, вызывающее подозрение в скрытии государственных преступлений", заведено в марте 1978 года на основании агентурных данных Слонимского ГО УКГБ БССР по Гродненской области, свидетельствующих о том, что Карпович в период немецкой оккупации был мобилизован немецкими властями в карательный орган - Белорусскую краевую Оборону, принимал личное участие в акциях по борьбе с советскими партизанами, в настоящее время проживает по измененным установочным данным.

В анкетных данных Карпович указывает, что с 1939 по 1945 годы служил в Советской Армии, имеет правительственные награды.

К настоящему времени выяснено, что подтверждаются его установочные данные, как уроженца гор. Куйбышева и места прежней работы начиная с 1950 года. Не получено подтверждающих

- 7.

данных о его службе в Советской Армии, о ранении и месте нахождения на излечение, отсутствуют какие-либо сведения о местах жительства и работы со дня рождения и до 1950 года.

Вместе с тем, по данным Слонимского ГО УКГБ по Гродненской области, Карлович является уроженцем дер. Меляховichi Дятловского района Гродненской области, его имя не Сергей, а Николай и год рождения не 1919, а 1924-1925, о чем свидетельствуют его сверстники.

В связи с этим необходимо провести опознание Карловича по фотографии и другие мероприятия с целью выяснения не является ли проверяемый нами лицом, проживающим под чужими документами личности, внести ясность в имеющихся противоречивых данных.

Исполняет Григорьев.

Срок до 15 марта.

В ноябре сего года от агента "Эдгар" получен сигнал о том, что у одного из жителей станции Яшнай во время свадьбы музыканты исполняли куплеты клеветнического характера о новой Конституции СССР, о взаимоотношениях между странами - членами СЭВ, между руководителями КПСС и ПОРП.

Используя агента "Эдгар" и другие возможности установить упомянутых музыкантов, выявить слушавших эти куплеты лиц, взять у них заявления и в соответствии с полученными материалами провести необходимые мероприятия.

Исполняет Гедройт.

Срок до 10 января.

Агент "Олег" в сентябре сего года сообщил, что к жителю дер. Пасекай Радевичу, судимому по ст. 58-1а, члену костельного комитета из гор. Вильнюса приезжал неизвестный агенту человек, который просил достать какую-то религиозную литературу. Радевич обещал выполнить его просьбу, но каким образом и о содержании этой литературы не рассказывал.

Через агента "Олег" взять Радевича в изучение с целью установления личности приезжавшего, выяснения их взаимоотношений и не причастны ли они к распространению "Хроники" или сбору материалов для нелегальных изданий.

Исполняет Гедройт

Срок до 1 марта.

Доверенное лицо "Ш" в ноябре сего года сообщил, что в вечернее время к ксендзу Тургельского костела приезжала автомашина "Волга", из багажника которой выгружались какие-то связки, похожие на книги и бумагу.

Через агента "Сурудо", доверенного "Ш" и другие возможности установить наблюдение за поведением ксендза, выявлять его связи из числа местного населения и прибывающих из других местностей с целью выяснения их возможной причастности к враждебной деятельности.

Исполняет Гедройт.

Срок до 1 апреля.

От доверенного лица "Б" в ноябре сего года поступил сигнал в отношении жителя дер. Михново Богданова, который в прошлом якобы являлся унтерофицером немецкой армии, хорошо знает немецкий язык, принимал участие в карательных операциях. В настоящее время ведет замкнутый образ жизни, о своем прошлом ничего не рассказывает.

Собрать установочные и характеризующие данные на Богданова, осуществить его полную проверку и в соответствии с полученными материалами провести необходимые мероприятия.

Исполняет Гедройт.

Срок до 1 июля.

В августе сего года от агента "Никольский" получен сигнал, что на станции Яшнай выше 10 лет тому назад неизвестный гражданин вступил в брак с гр. Новикович и взял её фамилию. Ведет он себя настороженно, о своем прошлом, службе в Армии и прежней работе разным лицам рассказывает противоречивые данные.

Собрать на него установочные и характеризующие данные, выяснить причину перехода на фамилию жены, заполучить его фотокарточку и провести опознание по месту рождения, осуществить его полную проверку.

Исполняет Гедройт.

Срок до 1 сентября.

Закончить проверку сигнала, поступившего в ноябре сего года от содержателя явочной квартиры "Майдан" в отношении рабочего МСМУ Петровского, допускающего клевету на советскую действительность и коммунистов. Собрав дополнительные подтверждающие материалы, провести с ним профилактическую беседу.

Исполняет Никитин.

Срок до 10 января.

Всю агентуру и доверенных лиц задействовать в проводимых мероприятиях по изучению обстановки вокруг каждого костельного прихода. Заполучить списки костельных комитетов, взять в изучение наиболее активных их членов. Продолжать выявление монашествующего элемента, выявление лиц, имеющих собственные пишущие машинки и получение образцов шрифта.

Исполняет оперсостав.

Срок постоянно.

Мероприятия в связи с обменом паспортов проводить строго руководствуясь имеющими соответствующими указаниями КГБ СССР и Литовской ССР.

Исполняет оперсостав.

Срок постоянно.

Во всей агентурно-оперативной деятельности поддерживать тесный контакт с соответствующими подразделениями КГБ Литовской ССР, своевременно информировать о серьезных сигналах, негативных проявлениях и чрезвычайных происшествиях.

Обмениваться взаимоинтересующей информацией с отделом внутренних дел райисполкома, разрабатывать совместные мероприятия по обеспечению госбезопасности и общественного порядка в дни подготовки и проведения государственных праздников и других политических мероприятий.

Постоянно информировать партийные органы о происшествиях, негативных процессах в отдельных группах населения и коллективах трудящихся, оказывать партийным и советским органам помочь в проводимых ими политических мероприятиях.

Исполняет Григорьев.

Срок постоянно.

- 10.

С секретарями первичных партийных организаций, руководителями хозяйств, предприятий, учреждений и организаций поддерживать деловые отношения, в необходимых случаях опираться на их помощь. В коллективах трудящихся выступать с беседами и лекциями о политической бдительности. С лицами, допускающими по своей политической незрелости, политически вредные высказывания и суждения проводить профилактические мероприятия.

Исполняет оперсостав.

Срок постоянно.

Систематически заниматься изучением и воспитанием лиц, отобранных в оперативно-боевой отряд с целью выяснения их благонадежности и способности выполнять стоящие перед отрядом задачи.

Исполняет Никитин.

Срок постоянно.

Каждое полугодие уточнять мероприятия всех планов на особый период и вносить соответствующие коррективы. Постоянно проводить работу по пополнению резерва агентуры на особый период.

Исполняет оперсостав.

Срок постоянно.

Работу с кадрами и чекистской учебе проводить по отдельно составленным планам.

НАЧАЛЬНИК ШАЛЬЧИНИНСКОГО РАЙОДЕЛЕНИЯ
КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

м а и о р -

Е.Л.Григорьев

Е.Л.ГРИГОРЬЕВ.

19 декабря 1978 года.

№ 617